

НОЧНАЯ МИЛИЦИЯ

А. ЧЕБЫКИН, зам. командира роты.

Подразделения вневедомственной охраны традиционно называют “ночной милицией”. А это значит, что наиболее напряженное время для них начинается тогда, когда закрываются магазины и сберкассы, предприятия, объекты с материальными ценностями. С окончанием их работы включаются технические рубежи охраны: сотни чувствительных датчиков и надежных приборов, сигнализация от которых выводится на пульт централизованного наблюдения. Стоит только на мониторе появиться тревожному сигналу, как на объект по команде дежурного выезжает группа задержания.

Сегодня в Котласе, как и в целом по области, патрулируют по ночам лишь экипажи ОВО. Именно они первыми выезжают на сигналы дежурного ГОВД Котласа. Вневедомственная охрана была и остается милицейским подразделением, экипажи которого участвуют в рейдах “Вихрь-Антитеррор”, патрулируют улицы, охраняют общественный порядок, разыскивают преступников по ориентировкам, раскрывают преступления. Из всех охраняющих структур только ОВО выполняют установку на обязательное преследование и задержание подозреваемых в преступлении. При этом служба полностью содержит себя: машины, оборудование, вооружение – все приобретается за свой счет. Безусловно, на рынке охранных услуг ОВО лидирует по всем показателям. Наши экипажи прибывают к месту срабатывания сигнализации за минимальное время. В арсенале подразделения вневедомственной охраны – ультразвуковые, оптико-электронные, радиоволновые, емкостные и другие приборы, позволяющие с высокой степенью достоверности обнаруживать любое проникновение посторонних лиц на охраняемый объект.

Свою историю Котласский отдел вневедомственной охраны отсчитывает от 16 января 1953 года, когда впервые был подписан приказ о назначении на должность бригадира сторожей Василия Константиновича Горбунова. Начальником отдела охраны назначен капитан милиции Сергей Константинович Ложкин. 5 марта в штат были переданы две сторожевые бригады, которые возглавили Иван Петрович Багин и Анна Михайловна Крюкова. К концу года в отделе уже насчитывалось четыре сторожевые бригады от семи до двенадцати человек. А в июле следующего года начальником отдела охраны стал старший лейтенант милиции Павел Васильевич Стуков. 1954 год знаменит тем, что 10 августа введена должность счетовода-кассира, на которую назначена Ираида Анисивна Подсекина.

19 августа 1955 года пост начальника ОВО принял капитан милиции Ефим Павлович Власихин. Он, вспоминая события минувших лет, говорит, что это было время энтузиастов. Не хватало специалистов, с трудом внедрялись технические средства. Был даже случай, когда Е. П. Власихин приехал в областной отдел охраны с рапортом об освобождении его от должности, в котором указал, что “сигнализация орет, сторожа кричат и отказываются бегать по сигналам звонков и ревунов. Да и прокурор города грозит оборвать все ревуны и колокола на объектах”.

С 10 июня 1956 года в помощь назначен шофер-мотоциклист Иван Григорьевич Попов, а 15 августа введены должности главного бухгалтера и кассира. Главным бухгалтером назначена Серафима Александровна Копылова, которая проработала на этом посту до выхода на заслуженный отдых, а кассиром – Зинаида Николаевна Сидельникова.

1 июня 1964-го эстафету начальника принял капитан милиции Василий Кельсиевич Дерягин. Это было время, когда отдел охраны набирал свою мощь. Сторожа уже не могли справляться с объемом работ, а технические средства все еще слабо внедрялись.

В декабре 1966 года отдел возглавил капитан милиции Павел Арсентьевич Евдокимов. Под его руководством в 1971 году создано строевое подразделение ночной милиции. Первыми сотрудниками назначены Юрий Крюков (командир отделения), Виктор

Черепанов, Евгений Егоров, Вячеслав Тулубенский, Петр Рябцев, а в 1972-м пришли Федор Летовальцев, Степан Самутин, Николай Зайков.

Как вспоминают бывшие сотрудники милиции отдела вневедомственной охраны, службу тогда несли на такси, своих машин не было, многие объекты приходилось брать под визуальную охрану. Первую автомашину ГАЗ-51 с фургоном отделу выделили только в 1973 году. Сотрудники милиции входили в состав объединенного дивизиона. С поставленными задачами справлялись четко. В эти годы появился пульт, первой дежурной была Ольга Алексеевна Головкина. В июле 1972 года на должность старшего инспектора отдела охраны назначен Г. А. Петухов. Гурий Анатольевич вспоминает: “Это самое интересное время. Объектов охраняемых было много. Проводили рейды по выявлению мелких хищений, устраивали засады, ловили “несунов” и расхитителей народного добра”.

С сентября 1972 года по 9 февраля 1976-го отдел возглавлял капитан милиции Анатолий Александрович Мелентьев. Его сменил Иннокентий Митрофанович Попов. Особая доля выпала на молодого тогда еще начальника. Строился новый отдел охраны. “Приходилось ездить в Москву для того, чтобы выбить место для строительства, оборудования”, – рассказывал Иннокентий Митрофанович. По окончании строительства его отдел был награжден легковым автомобилем.

Восьмидесятые годы – годы полного становления отдела охраны. Прибывали молодые специалисты. Начальником ПЦО назначен Евгений Павлович Спиридонов, старшим инспектором охраны – Андрей Андреевич Рыжов, замполитом – Александр Робиспьерович Жигалов.

С мая 1986-го на должности начальника – капитан милиции Вениамин Михайлович Лазарев. Сильнее стала техническая служба, которую возглавил Александр Евдокимович Афанасьев. Сегодня отдел возглавляет подполковник милиции Геннадий Витальевич Кобыльников. Под его руководством полностью заменен автопарк, внедрена радиосистема охраны, приобретена и задействована компьютерная сеть. Набирает мощь техническая служба отдела, возглавляемая инженером ОВО Валерием Витальевичем Нечаевым.

На протяжении многих лет отдел вневедомственной охраны комплектует руководящие кадры только из числа своих сотрудников. Сегодня на должностях командира роты, заместителя командира, начальника ПЦО, старшего инспектора-инженера, инспекторов-дежурных отлично трудятся капитаны милиции П. В. Стрекаловский, В. В. Викторов и С. В. Жданов, лейтенант милиции А. Н. Чебыкин, старший лейтенант Д. В. Кузнецовский, младший лейтенант П. В. Ходыкин. В настоящее время успешно обучаются в различных учебных заведениях 15 сотрудников. Это резерв кадров для вневедомственной охраны.

Сотрудники отдела успешно выполняют задачи по охране объектов не только в родном городе, но и в Северо-Кавказском регионе. Так, в служебной командировке в Чеченской Республике были начальник ОВО Г. В. Кобыльников, милиционеры ОВО А. В. Кузнецов, В. Ф. Кутовой, которые зарекомендовали себя с положительной стороны и были награждены медалями и ведомственными знаками “За отличие”.

Сторожевая охрана отдела вневедомственной охраны при ГОВД Котласа – самая старая служба. Свою историю она начала с 1953 года, когда приказом была создана первая сторожевая бригада. Сегодня это ведущая служба, которую возглавляет Николай Васильевич Коняев. Сотрудники сторожевой охраны только за прошлый и текущий годы с охраняемых объектов доставили более 1070 административных правонарушителей, участвовали в задержании 8 преступников. Сторожа и контролеры отдела охраны осуществляют пропускной режим на объектах, проверяют автотранспорт, совместно с аттестованным составом проводят рейды по выявлению мелких расхитителей на охраняемых объектах. Примером отличной работы может служить и тот факт, что ежегодно на областную доску передовиков службы заносятся фотографии сторожей отдела вневедомственной охраны города Котласа. Сегодня на постах работают молодые люди, в основном уже отслужившие в рядах Вооруженных сил. Это резерв на службу в ряды милиции.

А служба тем временем продолжает расширяться. Пять сторожей дежурят со своими четвероногими питомцами, в основном немецкими овчарками. И очень успешно: ими не раз задерживались как правонарушители, так и подозреваемые в совершении преступлений.

Еще недавно под военизированной охраной подразумевалась ведомственная сторожевая служба. Помните старушку с берданкой наперевес из “Операции “Ы””? В народе такую охрану прозвали “костыльными войсками”, потому что среди сторожей преобладали бабушки и дедушки, зачастую “экипированные” одним наганом на пятерых.

Но сторожа-пенсионеры ушли в прошлое, и сегодня ВОХР – неотъемлемая часть вневедомственной охраны, а ряды вохровцев составляют молодые и крепкие парни, прошедшие специальную подготовку. Служба военизированной охраны существует в Котласе с января 2000 года. Идея ее организации принадлежит нынешнему начальнику ОВО Г. В. Кобыльникову. Впервые вохровцы заступили на дежурство на базе ОРПС. И довольно быстро военизированная служба зарекомендовала себя как самый надежный и современный вид охраны, и ее ряды пополнились молодыми ребятами, прошедшими обучение в отделах охраны. Работники военизированных подразделений экипированы средствами индивидуальной защиты и активной обороны: бронежилетами, касками, резиновыми дубинками, наручниками и т. д. На вооружении стрелков ВОХР находится гладкоствольное и нарезное оружие.

Военизированная охрана – это промежуточное звено между сторожевой и милицейской службами. Кроме своих прямых обязанностей по охране объектов, работники ВОХР следят за общественным порядком на вверенной им территории. Стрелки военизированных подразделений часто входят в состав групп задержания и участвуют в раскрытии преступлений.

Криминальная обстановка как в России в целом, так и в Архангельской области, по-прежнему остается сложной, и необходимо постоянное совершенствование охраны. В связи с этим повышаются требования, в том числе и к работникам военизированной охраны, что обеспечивает их высокий профессиональный уровень подготовки.

В настоящее время под надзором отдела вневедомственной охраны более 250 объектов, а также порядка 320 квартир. Только в этом году задержано за преступления 105 человек, из них 51 – при пресечении краж с охраняемых объектов и квартир. Задержано 2153 административных правонарушителя.

Как раньше, так и в год своего пятидесятилетнего юбилея, вневедомственная охрана – самый надежный ваш компаньон на рынке охранных услуг.